Esame di Sistemi Operativi 1: 20 Luglio 2007

	
	D1
	D2
	D3
	D4
	E1
	E2
	E3
	E4
	Totale

	Punti
	6
	5
	5
	5
	4
	3
	2
	2
	32


Domanda 1

Descrivere in pseudo codice una soluzione al problema del produttore e consumatore che utilizza i semafori.

Domanda 2 

Spiegare a cosa serve e come funziona la segmentazione con paginazione.

Domanda 3

Descrivere le caratteristiche principali dei file system FAT.

Domanda 4

Descrivere i passi principali della fase di boot in un sistema Linux.

Esercizio 1

	Risorse condivise

   num1,num2: integer = 0;


	

	process P1
	process P2

	{
	{

	  while (true) do 
	   while (true) do 

	       begin
	       begin

	           num1:=max{num1,num2}+1;

           while (num2>0 and num1>num2) do skip;

           <Sezione Critica>

           num1:=0;

           <Sezione Non Critica>
	           num2:=max{num1,num2}+1;

           while (num1>0 and num2>num1) do skip;

           <Sezione Critica>

           num2:=0;

           <Sezione Non Critica>

	       end;
	       end;

	}
	}


Dire (motivando la risposta) se ciascuna delle seguenti proprietà e’ soddisfatta dal programma risultante dall’esecuzione parallela di P1 e P2: 

· Mutua esclusione 

· Progresso

· Assenza di starvation

Esercizio 2

Si consideri la seguente situazione:

	Processi
	Allocazione corrente 

A B C D
	Allocazione massima 

A B C D
	Disponibilita’

A B C D 

	P0
	1  3  2  3
	2   3  3  6
	2   4  2   3 

	P1
	1  2  0  1
	1  3  1  1
	

	P2
	2  3  0  1
	4  2  2  4  
	

	P3
	2  1  1  1
	3  1  2  1 
	

	P4
	0  0  0  1
	2  3  1  1 
	


Determinare se il sistema è in uno stato sicuro.

Esercizio 3

.Considerate i seguenti processi
	                                        CPU Burst            Tempo di arrivo                   Priorità     

	                A                               8                             0                                   4

	                B                               7                             1                                   3

	                C                               3                             2                                   4

	                D                                4                            5                                   3



Descrivere la sequenza di esecuzione dei job in CPU tramite Gantt chart e calcolare il tempo 

di completamento di ogni processo ottenuto con scheduling a code multiple di priorita' con quanto di tempo 3 (lo scheduler controlla le code ogni secondo).
Esercizio 4
Considerare la seguente stringa di riferimenti : 

 4-5-4-1-1-6-6-1-6-2-1-2-3-2-1-2-3-8-1-4-5  

Illustrare il comportamento degli algoritmi LRU e NFU di sostituzione delle pagine per una memoria fisica di 4 blocchi. Calcolare il numero di page fault che si verificano nei due casi.

